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Aufgabe 1: LR(0), SLR(1), LALR(1) und LR(1)

1.1 SLR(1), ~LR(0)

Geben Sie eine SLR(1)-Grammatik an, die nicht LR(0) ist.

1.2 LALR(1), ~SLR(1)

Geben Sie eine LALR(1)-Grammatik an, die nicht SLR(1) ist.

1.3 LR(1), ~LALR(1)

Geben Sie eine LR(1)-Grammatik an, die nicht LALR(1) ist.
1.4 ~LR(k)
Geben Sie eine eindeutige Grammatik an, die nicht LR (k) ist (fur alle k).

1.5 LR(k), ~LL(k)

Geben Sie eine LR(k)-Grammatik an, die nicht LL(k) ist (fir alle k).

Aufgabe 2: LALR-Parser

2.1 Situationsmenge

Legen sie die LALR(1)-Situationsmenge fiir folgende Grammatik an:

S-S S+]5S5«|a

2.2 LALR(1)-Zerteiler, Shift-Reduce-Uberginge

Gegeben sei die Grammatik

Z — S (1) L — xR (4)
S—L=R (2) L—a (5)
S—R (3) R— L (6)

Zeigen Sie, daf8 die Grammatik LALR(1) ist durch Bestimmung der Zerteilertabelle/Ubergangsmatrix. Ist sie
auch SLR(1)? Wie kann man dies anhand der Zerteilertabelle begriinden?
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Aufgabe 3: LALR-Generatoren

Dot

e : "id" | /* eine Variable */

m /* ein Methodenaufruf */

m "id" | /* Methode ohne Parameter */

m "(" a")" /* mit Parameter und Deprozedurierung */

)

"id" | /* Argumentliste */
a n s n n idll
Wenn man obige Grammatik mit ’bison’ oder ’yacc’ verarbeiten will, bekommt man die Meldung:

rrc.y contains 1 reduce/reduce conflict.

3.1 Konflikte in der LALR-Tabelle

Wie erklaren sie das?

3.2 LALR Figenschaft herstellen

Wie kann man das beheben, ohne die Sprache zu verédndern?

3.3 shift/reduce conflict

Geben Sie eine Grammatik an die einen ’shift /reduce conflict’ enthélt!



